

## 镇街动态

# 吴家镇：一“网”情深让群众幸福“满格”

在吴家镇，有这样一群人，他们总是奔波于大街小巷、农家小院、田间地头等地，访民生、听民意、解诉求、惠民生，用自己的脚步织成一张“暖心网”，担当辖区群众的“知心人”，用实际行动温暖群众的心。他们就是活跃在吴家镇的92名专兼职网格员。

“多亏了网格员的耐心调解，现在两位村民已经握手言和了。”提起前几日辖区群众发生的矛盾纠纷最终得到圆满解决，吴家镇十烈社区负责人心里的大石落了地。

原来，该镇高峰村村民吴某在十烈社区流转土地修建蔬菜大棚时，因蔬菜大棚的位置问题，与村民黄某发生矛盾。

十烈社区网格员刘刚得知情况后，第一时间到达现场调解。经刘刚多次劝说，两人终于握手言和，矛盾得以化解，蔬菜大棚建设顺利推进。

把矛盾控制在网格、化解在第一线，只是网格员工作的一部分。

“好在有社区网格员的帮助协调，我们楼下的下水道问题终于解决了。”近日，家住人和社区人和街道糖房街的戴泉芳老人，看到楼下堵塞多日的下水道终于得到疏通，脸上露出了满意的微笑。

几天前，该区域网格员邓正先接到戴泉芳老人反映，她家厨房下水道堵塞，导致脏水外溢，严重影响了她和邻居的正常生活和出行，希望社区网格员能够帮助解决。



网格员入户走访

得知这一情况后，邓正先马上到现场查看。“因该小区属于老旧小区，下水管道已经老化，容易破损、变形，影响排放能力。而且戴泉芳老人所住楼栋的6户人家共用一个下水道，更容易堵塞。”为此，邓正先组织6户人家协商，最终决定一起出资更换了下水管道。

除了疏通下水管道，还要解决村里电线低垂、道路破损，甚至帮助辖区老人搬运东西……在基层治理的过程中，网格员大多接触的都是一些琐碎的小事，但正是因为这样一件件小事的不断解决，才促进了社会的和谐平安。小网格，大担当。这张“网”不仅关注老百姓的每件事，而且装满了老百姓柴米油盐的琐事，记录着网格员里每位群众的所需、所盼。

近年来，为进一步提高网格化管理工作效能，着力打造全镇社会治理“一张网”，吴家镇坚持按照“1+3+N”模式配备网格力量，畅通基层治理“神经末梢”，努力打造具有吴家镇特色、内容全面、制度规范、成效显著“网格治理”模式。

那么，何为“1+3+N”？“1”即1名网格员，一般由村（社区）党组织成员或党员骨干担任，对网格工作负总责，统筹协调网格内各类人员、各项事务；“3”即1名专职网格员，1名兼职网格员，1名网格指导员。“N”个其它力量，主要包括网格内的专业执法力量、在职党员、志愿者等。

“我们在城市社区安排了11名专职网格员，另外在2个农村社区和7个村安排了81名兼职网格员。”吴家镇相关负责人表示，网格员如桥梁，一头连着千家万户，一头连着党委政府。接下来，该镇将继续发挥网格员力量，疏通基层社会治理的“毛细血管”，延伸基层服务触角，真正实现小事不出网格、大事不出社区，用“网”情深助力群众幸福“满格”。

融媒体中心记者 王新莲 通讯员 简雯雯

## 清流镇 “生态公益岗”守护绿水青山

本报（融媒体中心记者 蒋坤红 通讯员 彭国航）连日来，清流镇大清流河及支流黄家河河堤沿岸，相继迎来一群手持油锯、竹耙，背着背篓的队伍，他们都是该镇的公益性岗位人员，正有序清除河堤沿线的灌木和草丛，分工协作抬出树枝或背走杂草，顺着河堤步道沿线开展环境整治。

清流镇沿清流河修建河堤，栽种杨柳、桂花、红枫等树木，种植草坪，修筑步道，受到全镇居民的欢迎。但随着河堤不断延伸加长，公共环境管护人员缺乏，沿河灌木和草丛野蛮生长，出现遮掩步道和滋生蚊虫等情况。该镇结合实际，组织公益性岗位人员开展沿河环境整治，现已投入公益性岗位人员1000余人次，整治清流河和黄家河堤岸4000余亩，运走杂草27车、50余吨。“杂草和灌木被清理，看起来舒服多了，散步玩耍的村民又多了起来。”沿河环境的整治一新得到群众一致点赞。

“下一步，我们将继续用好用人居环境保洁等公益性岗位，充分激活农村剩余劳动力，保障农村就业困难人员就近就业的同时，有效治理乡村人居环境。”清流镇负责人表示。

## 双河街道 观赏锦鲤为特色产业添活力

本报（融媒体中心记者 何文杰 通讯员 李雨菁）近日，记者走进双河街道鱼苗社区的安岭水产养殖场，只见养殖场负责人罗安铃在池塘边用自动投料机洒出鱼食后，一条条或红、或黄、或花的锦鲤争相摆尾抢食，煞是好看。

“这是今年引进的2000尾日本锦鲤，主要有红白、大正、昭和三大品种，跟传统锦鲤品种相比，它们的生长速度更快、抗病力更强、花色更美观，养殖到年底鱼长可达0.5米，一条日本锦鲤价格最高能卖到上千元。”罗安铃表示，锦鲤是高档

观赏鱼，已有百余年的培育史，素有“游动的宝石”“会游泳的艺术品”美誉，深受水族爱好者青睐。

鱼苗社区相关负责人表示，此次为该社区首次引进日本锦鲤，不仅有助于提高该社区锦鲤育种技术水平，还为我区观赏鱼市场提供了更加丰富的品种，为高端观赏鱼产业和特色养殖产业发展注入新活力。

据悉，双河街道鱼苗社区有“渝西鱼苗第一村”美誉，目前，该社区鱼苗养殖面积达1800余亩，鱼苗养殖大户75户，年产值1000余万元。

## 清江镇 上门入户评残 暖心助残到家

本报（融媒体中心记者 张雪）连日来，清江镇残联联合区人民医院，先后到该镇分水社区、河中村，为行动不便的群众提供上门评残服务，进一步将扶残、助残、惠残政策落到实处。

活动中，评残医生详细了解服务对象的病因、既往病史，为其填写残疾评定表，并对家属如何科学做好残疾人的日常护理进行指导。同时，工作人员还向残疾人及其家属普及相

关惠残政策，以贴心温情的服务提升残疾人的幸福感、获得感和安全感。

“上门入户评残，旨在从残疾人实际需求出发，不断优化提升服务，做到切实为群众办实事、解难题。”该镇相关负责人表示，下一步，该镇还将组织人员定期入户走访残疾群众家庭，了解残疾群众生活情况和需求，以更务实的举措推动助残工作落到实处，让残疾群众收获更加实实在在的幸福。

## 清升镇 集中宣传防伤害 呵护“蓓蕾”促成长

本报（融媒体中心记者 杨丽丹 通讯员 胡卿云）近日，清升镇团委、清升邮政所联合该镇四个村社30多个家庭，在火烧店社区开展“未成年人保护工作宣传月”集中宣传活动，在全社会营造关爱保护未成年人健康成长的浓厚氛围，推动未成年人保护工作高质量发展。

活动现场，工作人员设置展板、悬挂横幅、设置咨询台、发放资料，聚焦防溺水、青少年禁毒、《中华人民共和国未成年人保护法》等内容，用通俗易懂的语言向群众讲解未成年人保护相关知识，提醒家长要加强

未成年人监管，把安全教育融入孩子日常生活，全面提升孩子安全意识和自我保护能力。与此同时，该镇新时代文明实践所的志愿者还走进清升镇中心小学，开展“五防”知识讲座，通过课件讲解、实景演练等形式，让同学们学会远离伤害、触电、食物中毒等意外事故伤害，提升学生防风险意识，增强自救能力。

接下来，该镇将继续以群众喜闻乐见的方式，精心组织形式多样、更有针对性和实效性的宣传教育活动，营造全社会共同关心关爱未成年人的良好氛围，守护未成年人健康成长。

## 直升镇 反诈宣传进小院 守好百姓“养老钱”

本报（融媒体中心记者 张雪）6月5日，直升镇派出所组织工作人员前往该镇万宝村万宝场小院，开展老年人防诈骗知识宣传月活动，帮助老人守好“养老钱”。

活动现场，工作人员结合当前农村地区的养老诈骗新形式、新特点，向老人详细讲解投资理财、冒充公职人员、低价旅游、上门推销等常见的诈骗类型，提醒大家抵制诱惑，做到“不贪、不信、不点击”，一旦遇到问题第一时间报警。同时，工作人员还积

极向在场群众推广“国家反诈中心APP”，详细讲解APP的诈骗预警、答疑解惑、便捷举报等多种功能，帮助村民避免上当受骗。

该镇相关负责人表示，下一步将持续开展防范诈骗知识宣传活动，通过印发反诈宣传购物袋、发放反诈宣传资料、电子显示屏滚动播放反诈标语等方式，进一步增强辖区老人的反诈意识，提升老人识骗防骗能力，营造人人关心老人、人人参与打击养老诈骗的良好氛围。

## 市畜科院 “塑战塑决”环保宣传 让学生参与生态保护

本报（融媒体中心记者 张泽美）近日，市畜科院学术报告厅举行了一场以限塑为主题的“塑战塑决”环保科普宣传活

动，棠香小学、玉屏小学的110多名学生和家長参加。活动中，市畜科院工作人员向小朋友

及家長讲解了塑料的起源与种类、污染现状、科学解决办法、塑料制品的正确使用方式等知识，并通过有奖问答、塑料涂鸦等互

动游戏，让小朋友对如何科学合理使用塑料制品有了进一步认识。

据了解，该活动由农业农村西部西南设施养殖工程科学观测实验站和市畜科院营养工程研究所支部委员会联合举办，旨在让更多人树立“保护生态，爱护环境”的环保理念，身体力行参与“减塑限塑”环保行动，形成科学、健康、文明的生活方式。

## 花椒采摘季 无人机“上岗”忙

近日，广顺街道天常村荣富花椒股份合作社“九叶青”花椒种植基地，椒农们正忙着采摘花椒。更引人注目的，莫过于基地上空的运货无人机。

该合作社负责人游小军介绍，花椒主要栽种在丘陵地区，运输不便且耗人力，采用无人机

运输，一次可吊装130斤，不仅降低运送成本，还可以减少花椒的损耗。今年该基地种植1500亩花椒，预计采摘11.5万斤青花椒。利用无人机运输，可节约成本15万元以上。

融媒体中心记者 谭兴旺 通讯员 甄俊杰 摄



## 用医者仁心为患者撑起一片晴空

——记民进会员、区人民医院胸外科副主任医师曾洪杆

曾洪杆是区人民医院胸外科副主任医师，她常说：“我们做医生的，不仅要用精湛的医术为病人治病，更要用一片爱心去关怀他们，为他们点亮生命之光。”从业20多年来，曾洪杆每天忙碌在临床一线，奔跑在手术台旁，只为换得患者的健康，看到患者的微笑。

1994年，曾洪杆毕业于泸州医学院临床医学专业，在20多年的职业生涯里，她怀着对这份事业的热爱辛勤耕耘、不断探索，从一名初出茅庐的医学毕业生，最终成长为乳腺、甲状腺疾病诊断及治疗临床经验丰富的副主任医师。

从业以后，曾洪杆先后到重医附一院、北京大学人民医院等地学习深造，学到不少先进的医学技术，擅长乳腺癌保乳手术、乳腺微创改良根治术、前哨淋巴结活检术、腔镜微创甲状腺切除术等。

2019年，曾洪杆进修回来后学以致用，带领自己的医学团队开展了全区第一

例前哨淋巴结活检术，为乳腺疾病患者减轻病痛。

当时，我区一位女性患者患乳腺癌，需进行左乳全乳切除及腋窝淋巴结切除。考虑到患者是在乳腺癌早期，曾洪杆决定为其开展前哨淋巴结活检术，即只需切除部分淋巴结。虽然曾洪杆之前已为科室医务人员进行过多次前哨淋巴结活检术培训，但在这次手术中，她还是细之又细，做好了充分的术前评估、风险评估，并与患者及其家属进行沟通，确保手术顺利。最终，经过1个半小时的努力，手术圆满成功，患者术后病情平稳，伤口恢复良好。

“开展这项手术后，患者的部分腋窝淋巴结就不用切除，能够保留患者腋窝的部分功能，术后出现水肿、麻木、疼痛的情况也能得到缓解。”曾洪杆说。

更为难得的是，同年底，曾洪杆还成功开展了我区首例乳腺腺保乳手术，为患者去除病痛的同时，也为患者留住了美丽。

20余年来，曾洪杆做过数不清的手术，救治过无数的病人，每一例她都付出最大的努力和热忱的服务，也赢得众多患者的好评与肯定。

本月初，一名60多岁的女性患者邓某来院做术后靶向治疗，一到医院，邓某便径直来到曾洪杆的办公室，拉着她的手说：“每次看到你，我就像看到自己的娘家人一样，很是亲切。”曾洪杆也关心起邓某的身体和生活，温馨的场面让人感动。

原来，2020年底，邓某被查出患有乳腺癌后，情绪很不稳定，每次提起自己的病和家人不关心自己时，便忍不住哭泣。术前住院的几天时间里，曾洪杆常常到病房看望邓某，和她谈心谈心，劝她平复心情安心治疗。另一边，曾洪杆又给邓某的家人做思想工作，希望他们多关心照顾邓某。

在曾洪杆的努力下，邓某和家人的关系缓和了许多，邓某的心情渐渐开朗，手术

也非常成功。术后，曾洪杆常常到病房关心邓某的身体状况，在其出院后还多次电话回访了解情况。自那以后，邓某每次到医院来做术后靶向治疗，都会特意等曾洪杆空闲时聊两句。

除了扎根医院，为患者提供医疗服务，曾洪杆还常到各个镇街参加义诊志愿服务活动，让更多农村妇女重视乳腺、甲状腺疾病。

一次次培训，让曾洪杆的医术逐步提升；一台台手术，挽救了一个个鲜活的生命；一场场义诊，温暖了群众的心。在其位，谋其责，曾洪杆用自己的实际行动，践行了医者的初心和使命担当。

“病人信任我，以性命相托，我必须全力以赴。”曾洪杆说，这是她作为一名医生的人生信条，也是作为一名民进会员应有的情怀，“我也将守着这份医者仁心，继续为患者撑起一片晴空，为荣昌的经济社会发展贡献一份统战力量。”

（区委统战部供稿）

## 统战之窗